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inseri to nel processo verbale, e non soggetto 
a notificazione ai procuratori present i . » 

Chi approva questo terzo comma, è pre-
gato di alzarsi . 

(È approvato). — 
Art . 13. 

« La r iproduzione della causa cancellata o 
decaduta dal ruolo di spedizione, quando le 
par t i non siano state r imesse ad udienza fìssa, 
viene fa t t a dalla par te più di l igente con ci-
tazione per . b ig l ie t to notificata almeno tre 
giorni pr ima al procuratore, ed in mate r ia 
commerciale, alla par te comparsa personal-
mente, osservato per i contumaci il disposto 
del pr imo capoverso dell 'art icolo 385 del Co-
dice di procedura civile. » 

Presidente. A questo articolo gl i onorevoli 
Mango e Di Stefano propongono il seguen te 
emendamento: sopprimere le parole « ed in 
mater ia commerciale, alla par te comparsa 
personalmente. » 

Su questo articolo ha facoltà di par la re 
l 'onorevole Calvi. 

Calvi. Ho chiesto di par la re unicamente 
per chiedere una spiegazione all 'onorevole 
guardas ig i l l i ed alla Commissione. 

Come, con esatto concetto, ne l l ' u l t ima 
parte dell 'art icolo 12 si è voluto evi tare la 
spesa di una nuova citazione per la rias-
sunzione di istanza, dopo che è compiuta 
l ' i s t ru t tor ia commessa al giudice delegato, 
così all 'articolo 13 si è provveduto per la 
r iproduzione della causa cancellata dal ruolo 
di spedizione, 

Ora siccome i casi contemplat i nell 'ul-
t imo comma dell 'articolo 12 possono unica-
mente t rovare applicazione, quando si t r a t t a 
di prove che vengono assunte da un giudice 
delegato, così io mi permetto di chiedere: 
come si provvederanno le par t i per riassu-
mere la causa, quando si t ra t t a di is t rut-
toria che si compie senza l ' in tervento del 
giudice ? 

L'onorevole ministro guardas ig i l l i e la 
Commissione mi insegnano, che non tu t t e 
le prove vengono assunte da un giudice 
delegato. Per esempio, quando si t r a t t a di 
una perizia ammessa per sentenza, si delega 
un giudice per assumere il g iuramento del 
peri to e per fissare il giorno in cui dovrà 
aver luogo l 'esperimento peri tale . Con ciò la 
funzione del giudice delegato cessa, perchè 
la perizia viene poi presenta ta nel la cancel-
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leria ed esclusivamente al cancelliere, il quale 
ne dà at to e redige il verbale della presenta-
zione. Dato questo ed a l t r i consimili casi in 
cui il disposto del l 'ul t imo al inea dell 'art i-
colo 12 non potrà t rovare applicazione in 
tema di prestazione di giuramento, ripeto, 
come la causa si potrà r iassumere? Si dovrà 
r i tenere che in ta l i casi la r iassunzione avrà 
luogo nel modo accennato in questo articolo? 
Questo articolo contempla anche ta l i even-
tua l i tà? La dizione non mi pare a questo r i-
guardo troppo chiara. 

Se, come penso, devesi r i tenere che tu t t e 
le volte che occorre la r iassunzione d ' is tanza 
nei casi non contemplat i dall 'art icolo 12 si 
provvede mediante citazione per bigliet to, o 
si aggiunge una parola all 'art icolo che ciò 
ne t tamente significhi, e se ciò si è voluto 
dire a l lorquando nell 'ar t icolo si par la di ri-
produzione di causa cancellata o decaduta clal ruolo, 
io pregherei il minis t ro e la Commissione 
di dichiararlo esplici tamente, perchè in que-
sto caso dalle dichiarazioni della Commis-
sione e del guardas ig i l l i si avrà una norma 
per r i tenere che, anche quando per qualun-
que caso viene r ipresa le causa, essa si può 
r iassumere mediante citazione per bigl iet to, 
e si sarà così ev i ta ta una questione d ' inter-
pretazione, che diversamente certo sorge-
rebbe. At tendo quindi dall 'onorevole relatore 
e dal minis t ro spiegazioni in proposito. 

Presidente» Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro guardasigi l l i . 

Gianturco, ministro di grazia e giustizia. Am-
miro l 'acume dell 'onorevole Calvi, ma mi af-
f re t to a dichiarargl i che, non solo per la pa-
rola abbastanza chiara dell 'art icolo 13, ma 
per gli stessi pr inc ip i i general i della legge, 
anche quando si t r a t t i di r iprodurre una 
causa, dopo il deposito in cancelleria della 
perizia, o dopo la prestazione del giuramento, 
la citazione possa farsi per bigl iet to. Questo 
è ne l l ' indole stessa della citazione per bi-
glietto, ed è inoltre nel sistema di tu t to quanto 
il disegno di legge. 

Mango. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Mango. Dichiaro di r i t i ra re il mio emen-

damento all 'art icolo 13, come ho già fa t to 
per gli emendament i agli ar t icol i 5 e 8. 

Faccio voti all 'onorevole ministro perchè 
voglia presentare un disegno di legge, che 
interdica alle par t i di presentars i personal-
mente davant i al giudice, e l imi t i l 'esercizio 


